

领读者用心 诵读者有力

聊城有个动人的“周六”故事

文/图 本报记者 赵宗锋

4月30日，“五一”小长假第一天，早6时30分，空气中带着丝丝凉意。光岳楼下，国学促进会秘书长冯涛和其他志愿者们，为已经到来的孩子和家长发书，然后大家一起诵读。

书声琅琅，给这座千年古城更添文化魅力。而在这悦耳的读书声背后，是一个全国少见的诵读者群体和一群低调、坚持的领读者的动人故事。



国学促进会秘书长冯涛

6年100多万人次参与
聊城诵读者群体全国少见

一部《论语》，15000多字，不知道已经读了多少遍，很多人已经背熟了，但依然读得认真。

9岁的胡海纳是其中一员。小姑娘声音清脆，站在队伍中靠东的位置，红色薄羽绒服，红色口罩，格外引人注目。

11岁的丁毓航也是其中一员，每个周六清晨，妈妈武英都带他来这里诵读经典，已经有3年时间。用武英的话说，3年诵读时光，见证了儿子的成长，“最大的感受是，他的心胸开阔了，更自信，也更爱帮助别人了”。

如今，武英也是诵读队伍的一分子。不仅如此，她还和其他家长一起，自发成为一名志愿者。每次诵读，帮忙维持队伍秩序。

7岁的邢文珏站在队伍前排，别看年龄小，6岁就开始背《左传》，在此之前已把《论语》《孟子》背完。有一个关于她的故事是这样的：上了小学，老师让孩子们从家里带课外书丰富班级图书角。小姑娘带着一本竖版的国学经典书就来了，现场诵读如行云流水，老师和同学们都惊呆了。

从2016年开始，每个周六早晨，在包括光岳楼脚下的20多个经典诵读点，都有人自发组织诵读国学经典。七八部经典著作是主要诵读内容，每次一个小时，风雨无阻。一些诵读者，更是跨越半个城市而来。粗略估计，已有100多万人次参与。一次两次不难，坚持6年，殊为不易。冯涛说，这一现象在全国也不多见。



国学经典诵读活动现场

众人拾柴 默默坚持
聊城有群低调的领读者

作为国学促进会的主要组织者，冯涛是每周经典诵读活动的主要组织者，但他从来不赞同突出自己于此之中的付出，一再强调这是一群人的努力。

事实上，这的确是一个众人拾柴的过程。在聊城公园诵读点，老教师叶慧最早组织时，就是在雪地上扫出一个圆圈，站在里面大声朗读，如今已经带动了越来越多的孩子和家长参与。

聊城大学文学院教授宁登国，更是从2014年6月开始，便通过国学促进会等平台为聊城市民举办国学公益讲座，如今已100余场，以喜闻乐见的形式传播优秀传统文化。在4月22日“我们的中国梦 文化进万家”古楼街道全民阅读启动会现场，他以“腹有诗书气自华”为题，从经典自身魅力、时代发展呼唤、升学成才需要以及“遇见自己”等角度，讲述了诵读国学经典的意义。

“不关风月，内心繁华。”在冯涛等人眼里，诵读经典的确会让人展现不一样的精神面貌和内心的从容。而对孩子来说，诵读经典的过

程，是一个锻炼意志的过程，是一个修炼内心的过程，也是一个奠定古文学习基础的过程，对于学习成绩的提升，是显而易见的。比如6岁背《左传》的邢文珏，对其中的名篇《郑伯克段于郕》，读了4遍就背下来了。

冯涛尤其提到了在经典诵读过程中，家长所起到的示范作用。“有的孩子一开始不愿意读，但只要家长能带头读起来，孩子一定会接受。”冯涛说，很多人之前也问过，如何给孩子创造良好的学习环境，其实答案就在家长身上。

读书决定着一个人的修养和境界，关系着一个民族的素质和力量，甚至影响着一个国家的前途和命运。一个充盈书香的城市，才是一个富有精神气质的城市，才是一个富有创造活力的城市，才是一个富有文化魅力的城市。“文化自信从哪里来，我觉得就从我们的经典书籍中来。”冯涛说，也正因为如此，他期待有更多人投入到全民阅读的队伍中来，也愿意和更多领读者一起，以不懈的坚持和努力，为书香聊城建设贡献自己的力量。

中国银行中银E贷 您的消费新主张

好消息！好消息！ 中国银行个人网络信用贷款中银E贷满足您旅游、装修、购车等消费需求，只要您在聊城缴存公积金，就可通过中国银行手机银行在线办理中银E贷，无需担保、最高20万元，按日计息，在线审批、即批即用，详询中国银行各营业网点。

2022年5月6日—7月31日期间中银E贷提款客户，可获得1次抽奖机会。奖品包括500元微信立减金、100元微信立减金、10元话费优惠券。通过“中行手机银行—热门活动—中银E贷提款有礼”或“手机银行中银E贷提款结果页面活动入口”进入活动并参与抽奖。单用户活动期内中奖次数上限为1次。奖品数量有限，先到先得。



机构名称	联系电话
中国银行聊城分行营业部	8423872
中国银行聊城开发区支行	8510506
中国银行聊城新区支行	8809312
中国银行聊城柳园支行	8229576
中国银行聊城古楼支行	8422667
中国银行聊城高新区支行	8708567
中国银行聊城花园南路支行	8228801
中国银行聊城柳园北路支行	8325676
中国银行聊城昌润路支行	8462112
中国银行聊城卫育路支行	8278037
中国银行聊城新时代广场支行	8310755